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Sekretarz Stanu
Paweł BEJDA

BMON-WP.053.314.2024/In-101/24/MS
Warszawa, 27.06.2024 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Andrzeja Tomasza Zapałowskiego nr 2837 w sprawie marnotrawienia 
zasobów podoficerskich w WOT

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 2837 Pana Posła Andrzeja 
Tomasza Zapałowskiego w sprawie marnotrawienia zasobów podoficerskich w WOT, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji. 

W etatach jednostek wojskowych są określone stanowiska służbowe dla podoficerów młodszych oraz 
dla podoficerów starszych, zaszeregowane do określonych stopni wojskowych, zgodnie z przepisami 
ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., poz. 248). Żołnierz wyznaczony na 
stanowisko służbowe podoficera młodszego może pełnić służbę oraz otrzymywać awanse na tym samym 
stanowisku służbowym od stopnia kaprala do stopnia młodszego chorążego. Podobnie wygląda sytuacja 
żołnierza wyznaczonego na stanowisko służbowe podoficera starszego, na którym może on pełnić służbę 
oraz otrzymywać awanse od stopnia chorążego do stopnia starszego chorążego sztabowego. Dążąc do 
poszerzenia możliwości rozwoju podoficerów oraz możliwości ich awansu na zajmowanych 
stanowiskach służbowych, w korpusie podoficerów utworzono dwa stanowiska służbowe (podoficera 
młodszego i podoficera starszego), do których przypisano 9 stopni wojskowych.

Przepisy o służbie wojskowej umożliwiają wszystkim żołnierzom awansowanie na wyższe stopnie 
wojskowe, po spełnieniu ustawowych warunków (dot. legitymowania się odpowiednim 
wykształceniem, stażem służby, wysoką oceną z opiniowania służbowego itp.). 

W siłach zbrojnych, zwłaszcza w dobie intensywnego zwiększania ich liczebności, są tworzone warunki 
do jak najdłuższego pozostawania żołnierzy w służbie, także w korpusie podoficerów. Dowódcy 
jednostek wojskowych podejmują wszelkie wysiłki, aby uzupełnić wolne stanowiska służbowe 
podoficerów, przede wszystkim kierując szeregowych zawodowych na Bazowe Kursy Podoficerskie 
(BKP), które dają możliwość awansu na pierwszy stopień podoficerski. Uwalniają przy tym stanowiska 
dla szeregowych zawodowych oraz Dobrowolnej Zasadniczej Służby Wojskowej, którzy następnie są 
potencjalnymi kandydatami na BKP. Dodatkowo, dowódcy jednostek wojskowych i Rodzajów Sił 
Zbrojnych, we współpracy z Wojskowymi Centrami Rekrutacyjnymi, powołują podoficerów z rezerwy na 
wolne stanowiska służbowe. 

W Siłach Zbrojnych RP Istnieje szereg rozwiązań prawnych, które znacznie uelastyczniają możliwości 
awansu żołnierzy na wyższe stopnie wojskowe. Jednocześnie, na podstawie art. 193 ust. 2 ww. ustawy 
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o obronie Ojczyzny, istnieje również możliwość wyznaczenia żołnierza zawodowego na wyższe 
stanowisko służbowe bez mianowania na wyższy stopień wojskowy (np. podoficerów w stopniu 
sierżanta, starszego sierżanta, młodszego chorążego na stanowiska chorążych).

Jednocześnie, informuję, iż z ewidencji wojskowej wynika, że nie ma w Siłach Zbrojnych RP szeregowych 
zawodowych z 20 letnim stażem służby.

Odnosząc się do innych kwestii poruszonych w interpelacji, informuję, że Siły Zbrojne RP są 
przygotowane do realizacji różnych zadań, w tym związanych z ochroną osób, które są lub mogą być 
dotknięte skutkami konfliktu zbrojnego, z uwzględnieniem zasad określonych w konwencjach 
międzynarodowych, stanowiących prawo konfliktów zbrojnych.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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